

## II-Могилевская начальная школа, 1960-е годы.



1 сентября этого года нашей школе исполняется 100 лет.

### Начало

Передо мной лежит архивная справка Курганского государственного архива: «В документах справочно-информационного фонда имеется справочник «Памятная книжка Западно-Сибирского учебного округа на 1916 год», заключающая в себе список учебных заведений с указанием времени открытия, источников содержания, размера платы за учение, числа учащихся и личного состава служащих, где значится:

...Курганского уезда. Второго инспекторского района. ...Двухклассные и одноклассные сельские училища Министерства Народного Просвещения. ...Одноклассные. ...Могилевское, в д.Могилыной, Брылинской вол. Откр. 1 сентября 1910 г. От казны 700 рублей. В собственном доме. Учащихся к 1 января 1916 г. – 31 мальчик и 9 девочек».

...Томск, 1916, с.426, 427. «В школу принимались дети в возрасте 9 лет. Всех учащихся обучала одна учительница по русскому языку и арифметике. Сначала была учительница из по-

литических сословных, затем эти предметы вела Елена Васильевна – старшая дочь Василия Соколова, священника Чимеевской церкви. Василий Соколов закончил Курганское уездное училище и духовную семинарию. В 1885 году начал служение псаломщиком. В 1887 году был рукоположен в дьякона, а потом священника. В июле 1893 года прибыл в Чимеево и поселился в большом священническом доме, который стоял напротив храма.

В Могилевском училище отец Василий преподавал Закон Божий. Учили его по двум учебникам: истории Закона Божьего и Молитвеннику.

В церковные праздники не занимались по три дня. На Рождество, Пасху или Масленицу батюшка привозил всем ученикам угощение. Это были пряники, конфеты.

Для училища было выстроено собственное здание. Начало строительства – 1902 год, площадь 136 м<sup>2</sup>. Это строение сохранилось до сих пор, в нем размещается сельсовет.

Выпускникам училища в конце третьего года обучения устраивали экзамены по всем предметам. Первый выпуск состоялся в 1913 году. В этом году Российская империя пышно справляла торжество – трехсотлетие Дома Романовых.

Учащиеся, сдавшие все экзамены на «отлично», получали Почетный лист с портретом императора Николая Александровича, его семейства». (Из воспоминаний Овечкина Кирика Алексеевича, 1904 г.р. и Овечкина Дениса

учителей.

Этот же путь прошла Александра Григорьевна Кичигина. Она в 1931 году окончила Чашинскую ШКМ. Ее пригласили в райком комсомола и дали путевку на 3 месяца на курсы Красных учителей при Курганском педучилище. Так, на 16-м году Александра Григорьевна стала учительницей. Работала сначала в Белоусовской, затем в I-Могилевской школах, одна с тремя классами. При проверке школы ее уроки понравились инспектору Клавдии Андреевне Снетковой, и она сказала, что после окончания учебного года направит ее на курсы биологов-химиков, нужны учителя предметники. С октября 1933 года она преподает химию и биологию в нашей II-Могилевской школе. В 1935 году учительницу Клавдию Ивановну Переславцеву перевели в Чашинскую среднюю школу, а приказом РОНО

динаму за рукоятку крутили наши ученики по очереди, поэтому они не покупали билеты.

Коллектив учителей был молодой, очень инициативный, целеустремленный. На селе вели просветительскую работу. Среди взрослого населения ставили спектакли. Школа осталась в моей памяти как что-то светлое, особенно помню нашу рошу. Таковую же березовую рошу я с учащимися Житниковской школы оставила в память потомкам».

Муж Александры Иосифовны Андрей Васильевич Захаров преподавал математику и физику – самый любимый учитель наших выпускников. Их дочь Людмила окончила Курганский пединститут.

Учителя вели большую агитационную работу по сдаче сельскохозяйственных продуктов, по ликвидации неграмотности, откровенно избыточности, ставились спектакли.

В апреле 1934 года II-Мо-

быть иначе? Педагогических кадров не хватало в стране.

Кокина (Лебедева) Анна Ипатьевна в 1936 году окончила Шадринское педучилище. И приступила к работе во II-Могилевской школе. В 1954 году окончила Учительский институт и стала преподавать русский язык, литературу, немецкий язык. Награждена медалью «За трудовую доблесть». (В.Пышма).

Зырянова (Бояркина) Ульяна Михайловна в 1938 году окончила Чашинскую среднюю школу и приступила к работе в нашей школе, затем в Долговлянской. Имеет много наград, в том числе «За трудовую доблесть». Вместе с мужем Бояркиным Архимом Семеновичем отдали делу просвещения 55 лет. (р.п. Каргаполье).

Тарбазанова (Худякова) Праксодия Степановна работала учителем во II-Могилевской и Чимеевской школах. Награждена медалью «За трудовое отличие». (с.Чимеево).

Брагина (Нагорных) Лидия Яковлевна – учитель начальных классов Брылинской школы. Ее трудовой стаж 40 лет. Награды: «За трудовую доблесть», «За трудовое отличие».

Ботникова (Копасова) Анна Константиновна после окончания Шадринского педучилища в 1938 году работала учителем начальных классов в школах Чашинского, Половинского, Варгашинского районов. Имеет медаль «За трудовое отличие».

Брагина (Рулева) Ульяна Николаевна 15 лет работала учителем, затем инспектором в Чашинском райисполкоме, воспитателем. (г.К-Уральский).

Данилова (Садова) Ольга Евстафьевна после окончания Курганского педучилища направлена в Ложкинскую двухклассную школу, где и проработала 34 года (27 из них – заведующей). Имеет медаль «За трудовое отличие». (п.Юргамыш).

Тарбазанова (Уфимцева) Ольга Андреевна после окончания школы принимала активное участие в ликвидации неграмотности (работала педагогом по ликвидации неграмотности при союзе рабочих добычи золота и платины), затем табельщицей и почтальоном Каргапольского РУС. (Алматинская обл., г.Тангар).

Выпускников 1935 года не обошла стороной война.

Еланцев Петр Афанасьевич воевал на Ленинградском фронте, под Москвой. Награжден орденом Славы I степени, медалью «За отвагу». (г.Павлодар).

Остальцов Даниил Поликарпович трудился в колхозе на разных работах. В 1941 году призван в армию. Служил на Северо-Западном и 2-ом Белорусском

фронтах. Награжден медалью «За боевые заслуги». (д. Белоусова).

Занадолбина Татьяна Родионовна в августе 1943 года призвана в армию. Окончила трехмесячные курсы поваров на «отлично», получила звание старшего сержанта. С декабря 1943 года по июль 1945 года служила на 3-м Прибалтийском в I-й ударной армии на полевом армейском хлебозаводе. Приходилось возить обеды на линию огня.

После окончания войны 24 года работала бухгалтером в леспромхозе. Награждена медалью «За доблестный труд», «За победу над Германией».

Многие выпускники трудились в тылу, помогая «ковать» победу.

Благина (Зырянова) Антонина Варфоломеевна в войну была на лесозаготовках, затем работала учетчиком, бухгалтером. (д.Ягодная).

Еланцева (Семутина) Антонина Ефремовна с 1937 года работала в госбанке. Много ездила по стране с мужем-военнослужащим. (г.Москва).

Тарбазанова (Казаква) А.И. и Брагина С.П. работали в животноводстве.

Кокина (Самойлова) Е.И. стала зоотехником. Имеет две медали материнства I степени. Это первые выпускники неполной средней школы, а сколько ими сделано хороших дел, как самоотверженно они служили своей Родине. Многие из них всю свою жизнь сеяли доброе, вечное.

Н.Харина,  
д.Ягодная.

(Продолжение следует).

# К 100-летию II-Могилевской (Ягоднинской) школы



Слева первый ряд: Кирилл Никифорович Авдеев - учитель истории, фамилия не известна, Андрей Васильевич Захаров - учитель математики и физики. Второй ряд: фамилия не известна, Татьяна Степановна Овечкина, Александра Григорьевна Кичигина, Клавдия Степановна Тюменцева - техничка.

Поликарповича, 1902 г.р., уроженцев деревни Могилыной).

### Новое государство – новая школа

Шли годы. Над страной пронеслась гроза революции. Большевики создали новое государство, новую идеологию, новую школу. II-Могилевская школа стала начальной – четырехклассной. Но микрорайон был большой, удаленный, детей много и власти решили открыть в 1932 году неполную среднюю школу.

Первым директором неполной средней школы и инициатором ее открытия была Александра Васильевна Пузикова. Хотя жизненный путь ее оборвался трагически рано, она проработала в школе 18 лет. Ее дочь Издада Анатольевна тоже стала учителем и преподавала в школах г.Кургана 41 год, а ее внучка закончила литфак Курганского пединститута.

Если смотреть контингент учащихся неполной средней школы по годам, то видим:

1936 г. – 262 ученика, 1937 г. – 270, 1938 г. – 280, 1939 г. – 290, 1940 г. – 300, 1941 г. – 320 учащихся.

Хотя начальные классы были открыты в Долгой и Чимеево – в 1894 г., в Лебяжье – 1897 г., Козловой – 1901 г., процент грамотности был невысок: в Чимеево – 9,6%, Зиминной – 8%, Межевой и Бралгиной – 7%, в Могилыной и Долгой – 6%, Озерной – 5,9%.

Страна стремилась ликвидировать неграмотность, а кадров не то, что не хватало, их просто не было. Краткосрочные курсы, работа учителем, заочное обучение – вот путь большинства

Александре Григорьевне было поручено вести эти предметы в 5-7 классах.

В это время в коллектив влились новые педагоги: Андрей Васильевич Захаров, Александра Иосифовна Банковская и другие.

Работалось в то время легко, не знали такого, что ученики могут сорвать урок или кто-то придет не готовым к занятиям. Бывшая ученица А.Г.Кичигиной Нина Лукинична Зыбунова вспоминает: «Александра Григорьевна была всегда строго одета в черный костюм и белую блузку. Голубоглазая, светловолосая, с приятной улыбкой, она всегда располагала к себе. Глубокое взаимопонимание чувствовалось при общении учеников с этой учительницей. Она никогда не повышала голос, обладала большим талантом воздействовать на детей своей сдержанностью, своим неодобрительным взглядом. Многие ученики благодарны ей и пронесли ее образ через всю жизнь».

Проработала Александра Григорьевна до 1970 года. За свой труд награждена орденом «Знак Почета».

Александра Иосифовна Банковская начала преподавать биологию в нашей школе, затем уже в Житниковской, ее стаж составляет 33 года. Она вспоминала: «Условия работы были трудные, учеников мало, наглядности никакой. Занимались дети с керосиновой лампой. Радио было только в сельсовете. Очень редко привозили кинопередвижку, демонстрировались немые фильмы. Энергию давал электродвижок, а

гилевский сельсовет рассматривал вопрос «О ликвидации неграмотности». Культармейцами назначили Анну Афанасьевну Зыбунову и Марию Тюменцеву. Максима Груздева обязали обеспечить дровами и керосином. Ответственная по проверке учебны - Екатерина Коршунова.

В январе 1935 года за непопущение ликбеза две девушки оштрафованы на 5 рублей. Принудительно отработали при сельсовете: пилить дрова, колоть и складывать 1 сутки Татьяне Коршуновой и Вассе Занадолбиной.

### Первые выпускники

В 1989 году в Ягоднинской средней школе состоялась встреча первых семи довоенных выпускников 1935-1941 годов. Инициаторами и организаторами встречи были Праксодия Федоровна Бородина и Валерий Михайлович Петряков.

У каждого человека есть свой родной уголок, связанный с детством. Это школа. На встречу приехали беленные седой ветераны, те, кто более полвека назад сидел за партией и назывался учеником. Они прибыли из разных концов страны: Москвы, Санкт-Петербурга, Риги, Пржевальска, Челябинска, Златоуста, Ханты-Мансийска, Первоуральска, из других городов и сел. А всего их собралось более 70 человек.

Сегодня я расскажу лишь о первом выпуске неполной средней школы в 1935 году. Много вышло учителей из довоенных выпускников, особенно из первого – их 14 человек. Да и как могло





Березовая роща.



Детство, оно пролетело давно.  
Школьные годы ушли  
безвозвратно,  
Но очень хочется нам все равно,  
Чтоб хоть на миг все вернулось  
обратно.

### Добрые воспоминания

Продолжаю рассказывать о выпускниках довоенных лет и их учителях. Вглядываясь в фотографию, сделанную на встрече выпускников довоенных лет, и с трудом представляю их школьниками.

Михаил Федорович Толмачев, выпуск 1941 года, вспоминал: «Как давно мы не были в школе... и как все изменилось. Вспоминаю с благодарностью наших дорогих учителей: А.Г.Кичигину, А.А.Кокорину, А.И.Кокину, А.И.Банковскую, а больше всех А.В.Захарова. Как он терпеливо объяснял мне очередную теорему, поправляя пальцем очки на переносице, а теорема никак не укладывалась в моей голове. Сколько же они работали с каждым из нас в отдельности и после уроков, и в выходные дни?!»

Михаил Федорович – авиаинженер с 37-летним стажем, г.Рига. Дмитрий Сергеевич Пельменев, инженер ТЭЦ, майор в отставке, г.Могилев, рассказывал: «Доучиваться пришлось уже после войны, в вечерней школе. Еще раз хочется сказать сердечное спасибо нашим учителям за их труд и доброе отношение к нам!»

Илларион Павлович Зырянов – юрист в отставке, г.Рязань: «Мы очень любили нашу школу и, бывая в селе, обязательно заходим в школьную рощу – обнять березы, под которыми прошла наша юность. Они свидетели нашего детства и наших первых свиданий». Фома Григорьевич Павлов, товаровед, г.Полтава: «Очень тронут вестью о встрече с ровесниками в родной школе, в школьной роще. Как она там? Шумит? Пройдя пол-Европы в войну, объездив почти всю страну, роднее, дороже этой рощи сердце не чувствует. Берегут ли ее нынешние школьники, как мы?»

Нашу школу после Александры Васильевны Пузиковой возглавил Кирилл Никифорович Авдеев, а после него – Сергей Иванович Парфенов.

Григорий Кирсантьевич Казаков – юрист-правовед, политработник пограничных войск, г.Волгоград: «Всех школьных товарищей хорошо помню.

Помню и учителей: (кроме названных ранее) М.И.Жарникова, А.А.Кокорину, нашу классную руководительницу А.И.Кокину. Всегда считал, что крестьянские дети из сельской глубинки воспитывались самым лучшим образом: личным примером трудолюбия, доброты, честности. Все, что было прекрасного в наших учителях, отозвалось в нас добром. Нам выпали трудные годы нашей истории, но мы прожили их достойно».

### Дело педагогов

#### продолжили их ученики

Мы гордимся, что Максим Никифорович Панкратьев учился в нашей школе. В 1939-46 годах он

ник 1941 года Александр Михайлович Зырянов хорошо известен в нашем районе – бывший директор Камаганской 8-летней и вспомогательной школ. Один год он возглавлял нашу школу. Он, его жена Валентина Ивановна и дочери отдали делу просвещения более 120 лет. Устинья Михайловна – 37 лет, Ульяна Михайловна Бояркина (Зырянова) вместе с мужем Архипом Семеновичем – 55 лет. Домна Михайловна с мужем Иваном Кузьмичем Яковлевым и невесткой – более 70 лет. И.К.Яковлев 5 лет был директором нашей школы в 50-е годы.

Агния Алексеевна Кокорина (Пантелеева) проработала в Могилевской и Житниковской шко-

### Они предпочли лечить людей

Кристина Герасимовна Тарбазанова (Преображенская) 34 года отдала делу здравоохранения, двое ее дочерей – врачи, внучка тоже окончила медицинский институт (с.Кирово Мишкинского района).

Клара Никифоровна Зырянова (Верхорубова), выпускница 1941 года, окончила курсы медсестер и в 1943 году ушла на фронт с госпиталем 3976, служила на III-Украинском фронте и Карело-Финском. День Победы встретила под Веной. В сентябре 1945 года демобилизовалась.

Нина Яковлевна Брагина (Брылкина) после окончания школы и медучилища работала в

### К 100-летию II-Могилевской

## (Ягоднинской) школы

## Довоенные выпуски. Ученики и их учителя

(Продолжение. Начало в №28).



7 класс, 1941 год. Ксения Ивановна Тюменцева - четвертая в третьем ряду.

служил в погранвойсках, затем

лах 40 лет, ее муж Евгений Степа-

Уфалейской горбольнице. С фев-

окончил Высшую партийную школу. Имеет ученую степень – доктор экономических наук. Работал преподавателем Высшей парт. школы, секретарем Хабаровского крайкома (г.Хабаровск).

Анна Степановна Пунгусова (Звонцова), выпуск 1940 года, в 1943 году окончила Чашинскую школу, а в 1948 году – Ленинградский институт холодильной и молочной промышленности. Работала сначала инженером-технологом, затем в Ленинградском ВМУ старшим преподавателем на кафедре химии. Ученая степень – кандидат технических наук.

Наталья Петровна Оглоблина (Асямолова) окончила II-Могилевскую школу в 1937 году, а в 1940 – Чашинскую. 1940-1942 годы – технический секретарь РК ВЛКСМ. 1942-1945 годы – II секретарь райкома комсомола. Затем 23 года работала библиотекарем (д/о «Лесники»).

Таисья Поликарповна Остальцова (Овечкина), 1938 год выпуска, получила высшее педагогическое образование в 1943 году в Шадринске (физик-математик). В 1943-44 годах работала в Долговлянском филиале II-Могилевской НСШ, с 1944 по 1945 – инспектор Чашинского РОНО, с 1945 по 1946 – преподаватель нашей школы, а с 1947 по 1970 год работала в органах безопасности и государственной статистики г.Иваново-Франковска.

Педагогами стали не только выпускники 1935 года выпуска, но и других довоенных лет.

Наталья Петровна и Михаил Иванович Зырянов вырастили и воспитали четырех учителей. Это многодетная семья из д.Долгой Каргаловского района. Выпуск-

нович – 43 года, сын Игорь также стал педагогом.

Агафья Илларионовна Бородинна школу окончила в 1937 году, затем училась в с.Чаши. С 1940 по 1955 год работала учителем начальных классов, 5 лет из них во II-Могилевской школе, далее – воспитатель в детском доме и вспомогательной школе.

По ее стопам пошла дочь Светлана Алексеевна Пустуева – «Отличник народного просвещения». Всю жизнь преподавала в начальной школе, а внучка Наталья стала педагогом.

Не одну семейную династию педагогов воспитала наша школа. Анна Илларионовна Зырянова (Важенина) начала свою трудовую деятельность в 1946 году воспитателем детского дома, а затем 20 лет преподавала в нашей школе. Ее педагогический стаж 30 лет. Эту учительницу очень любили ученики за ее тактичность, доброе отношение к детям. Сейчас она живет в

г.Кургане. Белоусовской начальная школы начинала свой трудовой путь Анна Анатольевна Зырянова (Ковалева), выпускница 1938 года, а в 1947-48 годах работала пионервожатой в нашей школе.

Вера Антоновна Белоусова (Сумарокова) после окончания школы поступила в педучилище и окончила его в 1941 году, 18 лет проработала учителем, затем инспектором по кадрам. Имеет медаль «За трудовое отличие».

Также стали педагогами: Наталья Артамоновна Горяева (Голдных), Евдокия Савельевна Лябова (Безбородова), Домна Тимофеевна Брагина, Васса Андреевна Бородинна (Ефимова) – выпускники 1940 года.

рала 1944 года и до конца войны ухаживала за ранеными в эвакуационном госпитале 3115 в прифронтовой полосе г.Миргорода. С 1955 года работала в поликлинике г.Миасса.



Педагогический коллектив II-Могилевской школы, 1940 год. Сергей Иванович Парфенов – третий в первом ряду, а Александр Григорьевич Кичигин – вторая во втором ряду.

Всю войну работала в госпитале выпускница 1937 года Анастасия Андреевна Тарбазанова (ст. Твердыш).

Стали медиками Степанида Феофановна Сергеева (Панчина) (г.Курган), Ксения Герасимовна Тарбазанова (Кнутарева) (г.Курган), Ксения Никифоровна Панкратьева (Бабина) работала сначала в Чашинской районной больнице, а с 1941 по 1945 год – в эвакуационном госпитале «оз.Медвежье», затем в санэпидемстанции г.Кургана. Лина Тимофеевна Брагина (Старикова) (г.Чебаркуль), Анна Феокистовна Благинина (г.Курган) – многие раненых выхаживали в войну эти женщины.

### Боевой путь

Прошли войну наши выпускники: Максим Архипович Брагин, Василий Иудович Окуловский, Афонасий Григорьевич Тунгусов – авиаинженер, ст.сержант.

Павел Александрович Зырянов воевал на Волховском фронте в районе Мясного Бора. Ранен. Ампутировали руку. Военрук с.Чаши.

Александр Васильевич Зотин, выпуск 1938 года, воевал на Сталинградском, Калининском, Прибалтийском фронтах. После войны стал финансовым работником стройтреста (г.Пржевальск).

Павел Григорьевич Мальцев, выпускник 1939 года (г.Курган). Прошел дорогами войны с I и II Белорусским, I Украинским фронтами, командир противотанкового орудия, ст.сержант, войну закончил в Чехословакии.

Трудно было нашим выпускникам **Жизнь в тылу**

легче в тылу, где они заменили своих отцов, мужей, сыновей.

Работали трактористками: Еф-

росинья Панфиловна Овечкина (Гладкова), с 1941 по 1950 год, Матрена Поликарповна Овечкина (Гладкова) (Ягодная), Александра Кузьмовна Тунгусова (Казаква) трудилась на комбайне в колхозе «Коммунар» (Чимеево), Вера Игнатьевна Ермолаева (г.Шадринск), Елена Григорьевна Сергеева в 1941 году окончила курсы трактористов, школу младшего комсостава, с 1940 по 1942 год работала трактористкой, с 1942 по 1946 год была мобилизована в ряды ОВПК МВД (с.Першино).

Агриппина Степановна Овечкина (Бралгина) с 1942 по 1946 год – трактористка (г.Сухой Лог).

Анна Самойловна Чебыкина (Гришакова) после школы окончила курсы трактористов. С 1941 по 1957 год работала в колхозе «Красный Сибиряк», затем продавцом в магазине Боровлянско-ОПС (с.Чимеево).

Екатерина Ивановна Сорокина (Ягупа) окончила ФЗО на токаря и в 1942-54 годы работала токарем на Челябинском заводе. Участвовала в изготовлении труб для реактивных установок «Катюша». Позднее – учитель тракторной бригады в Запорожье.

Недавно я встретила с выпускницей 1941 года Ксенией Ивановной Тюменцевой (Ревковой), она, рассматривая фотографию тех лет, вспомнила свой

7 класс (см. фото), как они веселье, возбужденные шли домой после торжественной линейки, посвященной окончанию школы, и, дойдя до сельсовета, увидели много народу. Это был митинг, началась Великая Отечественная война, шла мобили-

зация мужчин на фронт. Ксения Ивановна первое время после школы трудилась на разных работах в колхозе, а с 1943 по 1948 год – на военном заводе в г.Златоусте, потом на мясокомбинате (Ягодная).

Многих мне не удалось назвать в этих двух публикациях, что окончили школу в довоенное время. Это простые рабочие, библиотекари, продавцы, нянечки в детском саду, колхозники, но все они честно трудились на благо нашей Родины. Спасибо им!

**Н.ХариНа, д.Ягодная.**  
(Продолжение следует).





Ветераны ВОВ: Федор Бородин, Архип Бояркин, Татьяна Занадолбина, Иосиф Благинин, Яков Лябов, Тимофей Бородин.

К 100-летию II-Могилевской



## (Ягоднинской) школы

### Школа в годы Великой Отечественной войны

(Продолжение. Начало в №28, 32).

«Всем живым и мертвым –  
воевавшим  
Мы сейчас кладем земной  
поклон  
За детей, за правнуков,  
за внуков  
И за то, что мы сейчас живем».

Победа ковалась на фронтах ВОВ нашими воинами. По Ягоднинскому сельсовету ушел на фронт 401 человек, погибли 274 и только 106 вернулись живыми.

В военные годы были выпускниками или продолжали учиться в школе: Бородин Иван Дмитриевич, Зыбунов Петр Никифорович, Чебыкина – Зыбунова Нина Лукинична, Овечкин Лука Игнатьевич, Чебыкина – Омелина Агафья Григорьевна и многие другие.

Школа во время войны располагалась в тех же деревянных зданиях, что и в начале открытия НСШ. Дети любили эти деревянные строения, эту веселую березовую рощу, кусты цветущей черемухи вокруг школы.

В военные годы продолжал директорствовать Парфенов Сергей Иванович, еще преподавал географию. Он очень любил свой предмет, с большой любовью относился к детям. Тяжелобольной, он умел держаться при учениках, требовательность умело сочетал с юмором.

Почти в каждой семье на полях войны сражались и погибли близкие люди. А военными зимами было холодно в школьных классах. Плохо одетые дети часто болели.

«Несмотря на трудности жили дружно, – вспоминает ученик военных лет Овечкин Александр Кириллович, – много занимались в оборонных кружках, настойчиво готовили себя к службе в Красной Армии. В любимой всеми школьной роще проводились соревнования и различные игры».

Он хорошо помнит начало войны. «В деревне все меньше и меньше становилось мужчин, их провожали на фронт часто и большими группами».

Все заботы по хозяйству и в колхозе ложились на плечи женщин, стариков, детей.

Помню, как молотили хлеб комбайном «Коммунар» уже поздней осенью и зимой. Комбайн буксировали от скирды к скирде, впрягая коней и быков, закрепленных в этом агрегате. Задавать горсть и снопы в камеру, а также резать вязки снопов ставили поопытнее да поспористее женщину, а все остальное выполняли подростки. Я тогда отвозил на лошади солому к стогу. Кормили нас кашей из свеженамолоченного зерна.

После окончания школы я был учетчиком тракторной бригады, а трактористками работали девушки на тракторах СХТЗ с металлическими колесами на шипах, без кабин, без стартеров и пускатей. Им, конечно, было тяжело, особенно крутить неподатливую рукоятку.

В ноябре 1943 года пришел срок идти в армию и нам. Из деревни взяли 10 человек: Овечкина Бориса Поликарповича, Коршунова Иннокентия Пантелеймоновича, Павлова Семена Петровича, Занадолбина Ивана Родионовича, Парфенова Александра Сергеевича, Овечкина



2 ряд: Андрей Васильевич Захаров - шестой, Александра Григорьевна Кичигина - пятая, Сергей Иванович Парфенов - третий.

Андрея Павловича, Зырянова Ивана Афонасьевича, Дендерю Ивана Митрофановича и др.

Вернулись из нашего призыва только трое. Демобилизовался в 1956 году в звании лейтенанта».

(г.Добрянка. Пермская область). Учителями во время войны работали: Зыбунова Анна Афонасьевна и ее дочь Зыбунова-Бородина Ефросинья Федосеевна.

Анна Афонасьевна в нашей школе с 1932 года учила детей в начальных классах. За свой труд она имеет медаль «За трудовое отличие».

Ее муж Зыбунов Федосей Андреевич работал председателем II-Могилевского сельсовета. В 1941 году его призвали на фронт. В Книге Памяти читаем: «Красноармеец, стрелок. Был в последнем бою в ноябре 1942 года на переправе под Волгоградом».

Ефросинья Федосеевна начала свою трудовую педагогическую деятельность в феврале 1945 года в нашей школе. Затем работала в Лебяжьевской и Чимеевской школах. Ее стаж 33 года.

Она вспоминает: «С началом войны жизнь сразу изменилась, отцы и братья ушли на фронт. Стали приходиться похоронки, горе всех объединило, все стало серьезнее, ответственнее».

В школе было недостаточно тетрадей, учебников, наглядных пособий. Не было чернил. Из чего их только не делали – из краски для крашения ткани, из свеклы, протравы и т.д.

Ученики плохо были одеты, во многих семьях не хватало хлеба. Питались только овощами и молочными продуктами. Но дети отличались дисциплинированностью. Многие стали хорошими специалистами.

Летом учителя и дети работали на прополке зерновых культур, заготовке сена в колхозе, осенью помогали в уборке урожая. В сентябре-октябре после занятий и в ночное время учителя

трудятся на обмолоте хлебов, сортировке зерна. Еще не было самоходных комбайнов, не было электричества, даже не у всех был керосин. Использовали самодельные светильники, читали и писали перед топящейся печью».

Тунгусова Анфуза Григорьевна с сентября 1942 года по апрель 1944 преподавала в нашей школе географию, историю, биологию.

В войну в деревне II-Могилевской был открыт детский дом, и первый директор детдома Аман Елизавета Павловна пригласила ее на работу. Сначала она работала на половину ставки, совмещая преподавание в школе (т.к. в школе учились и детдомовские дети). А с апреля 1944 года перешла на полную ставку завуча. Ее муж Тунгусов Максим

ведь это второй хлеб, но к весне и она заканчивалась. Родовались, когда весной находили в земле перезимовавший картофель, из него тоже пекли лепешки, вкуснее не было ничего, так нам тогда казалось.

Хлеб пекли, тоже добавляя соевый картофель, но его было мало, и постоянно в желудке чувствовался голод. Весной, пока не выросли овощи в огороде, варили крапивный суп. Летом и осенью гурьбой ходили в лес за грибами и ягодами, иногда по 2 раза в день. Это было наше спасение – грибы варили, солили, сушили впрок.

Став постарше, много работали не только в своем хозяйстве, но и в колхозе – дружно выходили на сенокос.

Петрович. Похоронен в Австрии в апреле 1945 года.

Григорьева-Тарбазанова Таисья Емельяновна пошла в 1941 году в первый класс Долговлянской школы, в этом же году отца взяли на фронт. В 3 классе стала пионером, а в 7 классе, когда училась в нашей школе, вступила в комсомол. Ее отец, Тарбазанов Емельян Егорович, погиб в феврале 1942 года.

Тюменцева – Зыбунова Галина Яковлевна была еще небольшой, когда отца, Зыбунова Якова Архиповича, взяли на фронт. Черты лица стерлись из памяти, и лишь на фотографии он был молодой.

Она помнит, с какой радостью и слезами встречали День Победы.

На память сразу же пришли строки:

«...Полыхали над полем закаты,  
Ждало радости много сердец,  
Возвращались из боя солдаты,  
Ну, а мой не вернулся отец».

Она рассказала, что мать кто по карточкам знает отцов».

Ее старшая сестра Софья Яковлевна окончила школу в 1943 Евдокия Степановна, осталась

одна с двумя детьми, но продолжала держать хозяйство. Все, что получали – молоко, мясо, шерсть, яйцо – сдавали государству, оставались лишь отходы. Мама сама ловила рыбу, ходила в Тебянок за стеклянной посудой, затем меняла ее на продукты. Продали швейную машину, чтоб как-то прокормить семью.

Погибли на войне отцы Пустуевой-Федоровой Светланы Алексеевны, Вяткиной-Коршуновой Галины Георгиевны, Овечкина Юрия Мартиновича, Калябиной Валентины Трофимовны, Чебыкиной-Ботниковой Марии Севастьяновны, Тюменцевой-Ревковой Ксении Ивановны и других.

Чистякова Галина Алексеевна во время войны жила у бабушки и дедушки в деревне Пьянкова.

Ее мама Агния Кузьмовна осталась одна с тремя детьми. Галина Алексеевна запомнила, как учителя (мама – учительница) терли шерсть, прями и вязали варежки, носки и отправляли их на фронт. Мама всегда плакала, когда получала письмо от папы. Когда закончилась война, в деревне был праздник. Ее отца, Алексея Ефимовича, направили в д. II-Могилевское директором детдома.

Выпускник нашей школы Пельменев Павел Иванович до войны работал учителем в школах Каргапольского района. В 1940 году вернулся в родную школу. Молодого педагога избрали секретарем комсомольской организации. Все учителя вели большую общественную работу на селе.

В 1941 году его призвали в армию. Сержант Пельменев был командиром отделения. А в сен-

Помогали колхозу заготавливать удобрения – золу. Ходили по домам и собирали ее, чтобы потом отвезти на колхозное поле.

Осенью, кроме копки картофеля, рвали турнепс для колхозного скота. Ноги часто мерзли в дырявой обуви. В конце работы разводили костер и пекли печенки. Это делали учителя в награду нам

Григорьевна 7 классов окончила в 1943 году на «4» и «5», очень хотелось учиться дальше, но не пришлось, хотя некоторое время проучилась в 8 классе Чашинской школы. А с 1944 года стала работать учетчиком тракторной бригады, а затем счетоводом вместе с Занадолбинным Родионом Яковлевичем. После окончания Канашинской сельхозшколы работает участковым агрономом Камаганской МТС, с 1951 года – агрономом в колхозе, с 1975 – главным агрономом колхоза им. Фрунзе. А впоследствии – инспектор по кадрам в колхозе «Колос», который возглавил Москвин Александр Тихонович.

Она вспоминала, как трудно приходилось им в военные годы. О войне узнала дома, в тот год закончила 5 классов. Помнит, как отца, Зыбунова Григория Архиповича провожали на фронт в июле 1941 года. Служил он в батальоне связи телефонистом. Воевал на Ленинградском фронте.

Учителями в войну работали Зырянова-Яковлева Домна Михайловна (1-4 класс), а с 5 класса русский язык и литературу вела Кичигина А.Г., немецкий язык – Кокина А.И., а также – Зыбунова А.А., Банковских А.И.

Летом много приходилось работать в колхозе, возили колпы на лошадях, пололи пшеницу от осота и многое другое.

Зыбунова-Чебыкина Нина Лукинична рассказывала, что в первый класс она пошла в год начала войны: «В школе зимой было холодно и голодно. По весне после уроков мы шли на Ячменное болото и собирали мох, из него готовили лепешки, которые было трудно глотать. На огородах сажали очень много картошки –

за успешную работу. Они всегда были с нами и в школе, и в поле. В школе я была вожатой. После уроков оставались с младшими детьми, организовывали игры, рассказывали сказки, учили стихи. Жители деревни с нетерпением ждали вестей с фронта, если возвращался солдат с войны, все шли к нему, смотрели на него с восторгом, слушали рассказ о наших земляках, воевавших вместе. Жаль тех, кто погиб в боях за Родину».

У Нины Лукиничны не вернулся с войны дядя – Павлов Семен



Ветераны ВОВ:

1 ряд, в центре: Татьяна Занадолбина;

2 ряд: Архип Бояркин, Павел Казаков, Тимофей Бородин.

за успешную работу. Они всегда были с нами и в школе, и в поле.

В школе я была вожатой. После уроков оставались с младшими детьми, организовывали игры, рассказывали сказки, учили стихи.

Жители деревни с нетерпением ждали вестей с фронта, если возвращался солдат с войны, все шли к нему, смотрели на него с восторгом, слушали рассказ о наших земляках, воевавших вместе. Жаль тех, кто погиб в боях за Родину».

У Нины Лукиничны не вернулся с войны дядя – Павлов Семен

тябре 1942 года его жизнь оборвалась. В школьном музее хранятся несколько писем с фронта. Его родственник, Пельменев Александр Сергеевич, тоже некоторое время работал в школе. Младший лейтенант был на фронте командиром роты. Погиб в бою в марте 1942 года. Похоронен в Тверской области.

Трудно вдовам получать похоронки, но они все преодолели, выстояли, как могли, помогли «ковать победу», растили своих осиротевших детей.

Н.ХАРИНА, д.Ягодная.